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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΣΥΜΡΕΙΛΗΡΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Η αξιολόγθςθ αναγνωρίηεται ευρζωσ ωσ βαςικι πτυχι των ενταξιακϊν ςυςτθμάτων 
εκπαίδευςθσ. Η ανάπτυξθ και θ εφαρμογι πολιτικϊν ςτθν αξιολόγθςθ είναι ζνα βαςικό 
κζμα ςτο τρζχον ζργο τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, αναγνωρίηεται επίςθσ από τθν UNESCO 
ωσ ζνα από τα οκτϊ βαςικά δομικά ςτοιχεία που χρθςιμοποιοφνται από τουσ 
εκπαιδευτικοφσ για τθ δθμιουργία ενταξιακϊν αικουςϊν διδαςκαλίασ, κακϊσ ςυμβάλλει 
ςτθν επιτυχία όλων των μακθτϊν (UNESCO, 2016, ςελ.13). 

Τι είναι θ ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ?  

 Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ είναι θ αξιολόγθςθ που επικεντρώνεται ςτο να 
δώςει τθ δυνατότθτα ςε όλουσ τουσ μακθτζσ να μάκουν όςο το δυνατόν πιο 
αποτελεςματικά, χρθςιμοποιώντασ όλουσ τουσ πόρουσ που μποροφν να 
διατεκοφν ςτο ςχολείο και ςτθν τάξθ. Οι δάςκαλοι πρζπει να γνωρίηουν πϊσ όλοι 
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οι μακθτζσ τουσ μποροφν να μάκουν αποτελεςματικά, όχι μόνο εκείνοι που 
αντιμετωπίηουν προφανείσ προκλιςεισ. Πλεσ οι υπάρχουςεσ μζκοδοι 
αξιολόγθςθσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν, αλλά επικεντρώνονται ςτθν 
προώκθςθ τθσ μάκθςθσ ςτο πιο περιεκτικό περιβάλλον. Η ςυμπεριλθπτικι 
αξιολόγθςθ δεν είναι ζνα νζο ι διαφορετικό ςφνολο τεχνικϊν, αλλά ζνασ 
διαφορετικόσ τρόποσ χριςθσ τθσ αξιολόγθςθσ για τθν υποςτιριξθ τθσ 
διδαςκαλίασ και τθσ μάκθςθσ για όλουσ τουσ μακθτζσ. 

 Τα μζςα και τα εργαλεία ακροιςτικισ και διαγνωςτικισ αξιολόγθςθσ 
χρθςιμοποιοφνται από δαςκάλουσ και ειδικοφσ για να μάκουν τι ζχει ιδθ μάκει 
ο μακθτισ ι εάν τυχόν προκλιςεισ ι εμπόδια που αντιμετωπίηει ςυνδζονται με 
ςυγκεκριμζνα ατομικά χαρακτθριςτικά. Αυτά τα εργαλεία και οι διαδικαςίεσ 
αξιολόγθςθσ είναι χριςιμα μόνο εάν αποτελοφν μζροσ τθσ διαδικαςίασ που 
επιτρζπει ςτον εκπαιδευόμενο να μάκει ςε ζνα περιβάλλον χωρίσ αποκλειςμοφσ. 

 Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ πρζπει να γίνεται μζςα ςτο πλαίςιο τθσ τάξθσ, 
όπου οι εκπαιδευόμενοι βρίςκονται δίπλα ςτουσ ςυνομθλίκουσ τουσ. Η 
ςυνεκπαίδευςθ δεν χρθςιμοποιείται ωσ μζςο επιςιμανςθσ ι κατθγοριοποίθςθσ 
των μακθτϊν, οφτε για να διαχωριςτοφν οριςμζνοι μακθτζσ από τουσ ςυμμακθτζσ 
τουσ. Αυτι είναι μια ςθμαντικι διαφορά ςτθ χριςθ τθσ αξιολόγθςθσ. 

Οι προςεγγίςεισ ςυμπεριλθπτικισ αξιολόγθςθσ διαςφαλίηουν ότι όλα τα ενδιαφερόμενα 
μζρθ, ςυμπεριλαμβανομζνων όλων των δαςκάλων και των μακθτϊν, βλζπουν τθν 
αξιολόγθςθ ωσ ζνα κοινό μζςο για τθν επίτευξθ προόδου. Στθν πράξθ, οι δάςκαλοι είναι 
ςε κζςθ να προςαρμόςουν τθ διδαςκαλία τουσ ϊςτε να μποροφν οι εκπαιδευόμενοι να 
ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ δικι τουσ μάκθςθ, γνωρίηοντασ πϊσ μποροφν και αυτοί να 
ςθμειϊςουν πρόοδο. Για να δοφμε τθν αξιολόγθςθ ςε αυτιν τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 
των δαςκάλων και των μακθτϊν, απαιτείται αλλαγι ςτθ ςτάςθ και διαφορετικόσ τρόποσ 
προβολισ των ςκοπϊν και των αποτελεςμάτων τθσ αξιολόγθςθσ. 

 

Οι ςτόχοι και οι ςκοποί τθσ ςυμπεριλθπτικισ αξιολόγθςθσ 

Ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ ςυμπεριλθπτικισ αξιολόγθςθσ είναι να ενθμερϊςει όλεσ τισ πτυχζσ 
του ςχεδιαςμοφ και τθσ πρακτικισ ςχετικά με τον καλφτερο τρόπο για να μπορζςει κάκε 
μακθτισ να μάκει. Χρθςιμοποιείται επίςθσ για να ενθμερϊςει γιατί θ μάκθςθ δεν 
προχωρά ι δεν λαμβάνει χϊρα και για να εντοπίςει τυχόν εμπόδια, προκειμζνου να 
βοθκιςει κάκε εκπαιδευόμενο να μπορεί να μάκει. 
 
Για τθν επίτευξθ αυτϊν των ςτόχων, προτείνεται μια οικολογικι προςζγγιςθ (European 
Agency, 2017) Αυτι θ προςζγγιςθ αναγνωρίηει ότι υπάρχουν τρία βαςικά ςτοιχεία, 
απαραίτθτα για τθ δθμιουργία ενόσ περιβάλλοντοσ που είναι κατάλλθλο για κάκε μακθτι 
ξεχωριςτά: 
• Τα χαρακτθριςτικά του μακθτι: 
o δυνατά ςθμεία, ενδιαφζροντα, κίνθτρα και αδυναμίεσ 
• τισ απαιτιςεισ του εκπαιδευτικοφ πλαιςίου: 
o τα εμπόδια, οι περιοριςμοί και οι ευκαιρίεσ που παρουςιάηει το περιβάλλον, τα  
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οποία μπορεί να είναι φυςικά, κοινωνικά ι πολιτιςτικά. 
• τισ διακζςιμεσ υποςτθρίξεισ. 
 
 

Πρζπει επίςθσ να ςθμειωκοφν δφο ακόμθ ςθμεία: 

o Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ πρζπει να πραγματοποιείται ςτο πλαίςιο τθσ  

τάξθσ, όπου οι εκπαιδευόμενοι βρίςκονται δίπλα ςτουσ ςυνομθλίκουσ τουσ.  

Αυτζσ είναι ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςε άλλεσ προςεγγίςεισ αξιολόγθςθσ. 

o Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ δεν χρθςιμοποιείται ωσ μζςο επιςιμανςθσ ι  

κατθγοριοποίθςθσ των μακθτϊν, οφτε για να διαχωριςτοφν οριςμζνοι  

μακθτζσ από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. 

 

Οι κφριοι ςκοποί τθσ ςυμπεριλθπτικισ αξιολόγθςθσ: 

Ενθμζρωςθ του ςχεδιαςμοφ και τθσ παροχισ ςε εκπαιδευτικό, ςχολείο, περιφερειακό και 
εκνικό επίπεδο. 

2. Να επιτραπεί ο προγραμματιςμόσ από τουσ δαςκάλουσ να βαςίηεται ςε αυτά που 
ζχουν μάκει και ςε αυτά που είναι γνωςτό ότι βοθκοφν κάκε εκπαιδευόμενο να μάκει 
καλφτερα. 

3. Να βελτιωκεί θ μάκθςθ για όλουσ τουσ μακθτζσ, με τθν ενθμζρωςθ τθσ διαδικαςίασ 
διδαςκαλίασ-μάκθςθσ και τθν υποςτιριξθ του ζργου των εκπαιδευτικϊν. 

 

4. Να διαςφαλίςει ότι θ διδαςκαλία είναι κατάλλθλθ και αποτελεςματικι για τθν 
ανάπτυξθ του ςχολείου χωρίσ αποκλειςμοφσ. 

Να αποτρζψει τισ εκπαιδευτικζσ δυςκολίεσ, με τον ζγκαιρο εντοπιςμό και τθν 
αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςε ατομικό επίπεδο και εντόσ του ςχολικοφ ςυςτιματοσ. 

Συμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ ςτθν πολιτικι 

Οι αλλαγζσ ςτθν αξιολόγθςθ ζχουν αντίκτυπο ςτθν εκπαιδευτικι πολιτικι που πρζπει 
απαραίτθτα να ευκυγραμμιςτεί με το νόθμα και το ςκοπό τθσ ςυνεκπαίδευςθσ. Οι 
αλλαγζσ ςτθν αξιολόγθςθ ζχουν αντίκτυπο ςτθν εκπαιδευτικι πολιτικι που πρζπει 
απαραίτθτα να ευκυγραμμιςτεί με το νόθμα και το ςκοπό τθσ ςυνεκπαίδευςθσ. Οι 
αλλαγζσ ςτθν αξιολόγθςθ κα ζχουν αντίκτυπο ςε πολλζσ πτυχζσ τθσ εκπαιδευτικισ 
πολιτικισ. Τα ακόλουκα βαςικά ςθμεία παρουςιάηουν μερικά από αυτά:  

Σαφινεια ςτθν ανάπτυξθ και εφαρμογι πολιτικισ: 

Οι ςτόχοι και οι ςκοποί τθσ αξιολόγθςθσ χωρίσ αποκλειςμοφσ κα πρζπει να είναι 
ςαφείσ ςε όλα τα επίπεδα και να επαναλαμβάνονται για όλα τα ενδιαφερόμενα 
μζρθ κατά τθν εφαρμογι. Η πολιτικι για τθ ςυνεκπαίδευςθ κα πρζπει να 
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ευκυγραμμίηει τουσ ςτόχουσ με δείκτεσ και παραδείγματα πρακτικισ, ϊςτε να 
λειτουργεί ωσ βάςθ για ατομικι και ομότιμθ μάκθςθ, μζςω προβλθματιςμοφ, 
ςυηιτθςθσ και κοινισ πρακτικισ, 

Μια ενιαία και ςυςτθμικι προςζγγιςθ: 

Οι ςθμαντικζσ αλλαγζσ που προτείνονται από τθ μετάβαςθ ςτθ ςυνεκπαίδευςθ 
πρζπει να υποςτθριχκοφν από μια ενοποιθμζνθ και ςυςτθμικι προςζγγιςθ τθσ 
πολιτικισ ςε κάκε επίπεδο (κατά περίπτωςθ: εκνικοί, περιφερειακοί και τοπικοί 
φορείσ χάραξθσ πολιτικισ, διευκυντζσ ςχολείων, δάςκαλοι και βοθκθτικό 
προςωπικό, οικογζνειεσ/φροντιςτζσ και μακθτζσ). 

Επίτευγμα: 

Τα ςχολεία κα πρζπει να ενςωματϊςουν ζνα ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ τθσ 
παρουςίασ, τθσ ςυμμετοχισ και των επιδόςεων όλων των μακθτϊν. Το 
«επίτευγμα» πρζπει να γίνει κατανοθτό με τθν ευρεία ζννοια, και όχι μόνο ςε 
ςχζςθ με τισ βακμολογίεσ που αποκτικθκαν ςε οριςμζνεσ δοκιμαςίεσ, που 
τίκενται ςε ςαφείσ ςτόχουσ, ςφμφωνα με το όραμα τθσ ςυνεκπαίδευςθσ. 

Πλοι οι ενδιαφερόμενοι πρζπει να ενθμερώνονται: 

Τα ενδιαφερόμενα μζρθ (υπεφκυνοι χάραξθσ πολιτικισ, επαγγελματίεσ και 
εμπειρογνϊμονεσ ςτθν εκπαίδευςθ ςε όλα τα επίπεδα και από άλλουσ κλάδουσ 
και οργανιςμοφσ κ.λπ.), ςυμπεριλαμβανομζνων των μακθτϊν και των γονζων 
πρζπει να ενθμερϊνονται για τισ προςεγγίςεισ ςυνεκπαίδευςθσ ςτθν πράξθ και 
πϊσ αυτζσ μπορεί να διαφζρουν από τουσ ςκοποφσ που χρθςιμοποιικθκαν ςτο 
παρελκόν αξιολογιςεισ. Αυτό γίνεται για να διαςφαλιςτεί ότι όλοι κατανοοφν, 
ςυμφωνοφν και υποςτθρίηουν αυτζσ τισ αλλαγζσ και τουσ ςκοποφσ και τθ 
χρθςιμότθτά τουσ. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, θ οικογζνεια/φροντιςτισ και ο 
εκπαιδευόμενοσ πρζπει όχι μόνο να ενθμερϊνονται, αλλά και να ςυμμετζχουν 
ςτισ διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ και λιψθσ αποφάςεων. 

Αλλαγζσ ςτουσ ρόλουσ των εξωτερικών εμπειρογνωμόνων: 

Οι νζεσ μορφζσ ςυνεκπαίδευςθσ από εξωτερικοφσ εμπειρογνϊμονεσ κα 
επικεντρωκοφν ςε παράγοντεσ που ςχετίηονται με το πλαίςιο διδαςκαλίασ και 
μάκθςθσ και τθν παρατιρθςθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ ςτθν τάξθ, ςφμφωνα με τθν 
οικολογικι προςζγγιςθ. Το αποτζλεςμα αυτϊν των αξιολογιςεων κα ιταν ςε 
ςχζςθ με τον προγραμματιςμό για όλουσ τουσ μακθτζσ ςτθν τάξθ. Αυτι θ 
διαδικαςία κα πρζπει να ςυμβάλει ςτθν εξατομίκευςθ τθσ μάκθςθσ (UNESCO, 
2017) και ςτο ςχεδιαςμό του Εξατομικευμζνου Σχεδίου Ανάπτυξθσ. Με αυτόν τον 
τρόπο, θ εργαςία εξωτερικϊν εμπειρογνωμόνων κα πρζπει να ςυμβάλλει ςτον 
εντοπιςμό των τφπων υποςτιριξθσ εντόσ τθσ τάξθσ που πρζπει να παρζχουν οι 
δάςκαλοι ςτον εκπαιδευόμενο (που ςχετίηεται με το ςχεδιαςμό των τάξεων 
του/τθσ). 

Αυτζσ οι προςεγγίςεισ κα ιταν διαφορετικζσ από τον τρόπο που οι εξωτερικοί 
εμπειρογνϊμονεσ μπορεί προθγουμζνωσ να ζχουν ςυμβουλζψει ι να διενεργοφν 
αξιολογιςεισ για διαγνωςτικοφσ ςκοποφσ, οδθγϊντασ ςε κατθγοριοποίθςθ και 
υποςτιριξθ για οριςμζνουσ μακθτζσ. Η υποςτιριξθ πρζπει να ερμθνεφεται ευρφτερα ωσ 
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πζρα από τθν υποςτιριξθ που παρζχει ο δάςκαλοσ, όπωσ υποδεικνφεται ςτο 
εννοιολογικό ζγγραφο. 

Επαγγελματικικατάρτιςθγιατθςυμπεριλθπτικιαξιολόγθςθ 

Αναγνωρίηεται ότι θ ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ μπορεί να απαιτεί τόςο αλλαγι ςτθ 
ςτάςθ (νοοτροπία) οριςμζνων δαςκάλων και επαγγελματιϊν που ςχετίηονται με τθν 
ψυχοπαιδαγωγικι αξιολόγθςθ, κακϊσ και τθν ανάγκθ αλλαγισ τθσ εςτίαςθσ και των 
προςεγγίςεων ςτθ διδαςκαλία και τθ μάκθςθ. Αυτζσ οι αλλαγζσ ςτθν αξιολόγθςθ κα 
ζχουν αντίκτυπο ςε πολλαπλζσ πτυχζσ τθσ εκπαίδευςθσ, όςον αφορά τα ακόλουκα: 

• πλαίςιο: (διδακτικζσ πρακτικζσ, υπάρχουςα υποςτιριξθ) 

• τα εργαλεία αξιολόγθςθσ (ποικιλομορφία εργαλείων) 

• όςοι εμπλζκονται ςτθ διαδικαςία (δάςκαλοι, ςφμβουλοι, οικογζνειεσ/φροντιςτζσ, 
μακθτζσ και ανάλογα με ποιεσ πτυχζσ, και ςυνομιλικοι) 

• ο ςκοπόσ τθσ αξιολόγθςθσ (να βελτιωκεί θ μάκθςθ, θ ςυναιςκθματικι και κοινωνικι 
ευθμερία) 

• ο ςτόχοσ (δυνατά ςθμεία, ανάγκεσ υποςτιριξθσ) 

• το πλαίςιο τθσ αξιολόγθςθσ (θ αναφορά πρζπει να είναι το φυςικό πλαίςιο του 
μακθτι). 

Κακϊσ αυτά μπορεί να παρουςιάηουν επαγγελματικζσ προκλιςεισ τόςο εννοιολογικά 
όςο και ςτθν πράξθ, κα πρζπει να υπάρχει ςυςτθματικι εκπαίδευςθ και CPD για όλο το 
ςχολικό προςωπικό και εξωτερικοφσ εμπειρογνϊμονεσ. Οι ουςιαςτικοί δεςμοί μεταξφ τθσ 
ςυνεκπαίδευςθσ και του ρόλου τθσ αξιολόγθςθσ κα πρζπει να υποδεικνφονται ξεκάκαρα 
ςτουσ επαγγελματίεσ κατά τθ διάρκεια των εκπαιδευτικϊν ςυνεδριϊν, για να 
ενκαρρφνεται θ ςυηιτθςθ και ο προβλθματιςμόσ, με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ γνϊςθσ και 
τθσ κατανόθςθσ του αλλαγμζνου ρόλου τθσ αξιολόγθςθσ και πϊσ αλλθλεπιδρά με τθ 
διδαςκαλία και τθ ςυνεκπαίδευςθ. παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ. 

Οι υπάρχοντεσ πόροι μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για αυτό, και να προςεγγιςτοφν 
ςυςτθματικά, ςε ολόκλθρθ τθ ςχολικι βάςθ για όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ. (Δείτε ςτο 
τζλοσ αυτοφ του εγγράφου για παράδειγμα από τον ΟΗΕ). 

Δίνονται παραδείγματα προςβάςιμων και ευζλικτων προγραμμάτων ςπουδϊν και 
ςυςτθμάτων και μθχανιςμϊν αξιολόγθςθσ μακθτϊν, με αυτά τα παραδείγματα 
δθλϊςεων, τα οποία μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για προβλθματιςμό και ςυηιτθςθ: 

 Όλο το διδακτικό και μακθςιακό υλικό ανακεωρείται από τθν άποψθ τθσ 
ιςότθτασ, για να διαςφαλιςτεί ότι δεν διαιωνίηουν ι αναπαράγουν επιβλαβείσ 
κανόνεσ και ςτερεότυπα, αλλά υποςτθρίηουν τθ ςυμπερίλθψθ όλων των παιδιϊν, 
ςυμπεριλαμβανομζνων αγοριϊν και κοριτςιϊν, παιδιϊν με αναπθρίεσ και άλλων 
ςε ευάλωτεσ καταςτάςεισ. 

 •Οι δάςκαλοι ςε όλα τα ςτάδια τθσ ςταδιοδρομίασ τουσ ειςάγονται και 
υποςτθρίηονται ςτθ χριςθ ςτρατθγικϊν όπωσ ο κακολικόσ ςχεδιαςμόσ, θ 
ανάπτυξθ προγραμμάτων ςπουδϊν, ο ςχεδιαςμόσ και θ παράδοςθ και 
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αξιολόγθςθ μακθμάτων και θ ςθμαςία του ςθμείου αναφοράσ τθσ υιοκζτθςθσ τθσ 
εξατομίκευςθσ τθσ μάκθςθσ (UNESCO, 2017) και δίνονται ευκαιρίεσ να 
μοιραςτοφν πρακτικι, να προβλθματιςτοφν και να ςυηθτιςουν με ςυνομθλίκουσ 
και ειδικοφσ. 

 Παρζχεται πρόςβαςθ, υποςτιριξθ και εκπαίδευςθ ςε εξειδικευμζνο εκπαιδευτικό 
υλικό και ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν ςε ζνα ευρφ φάςμα προςβάςιμων μορφϊν, 
(για παράδειγμα, με χριςθ γραφισ braille, βίντεο, ΤΠΕ και βοθκθτικισ 
τεχνολογίασ). 

 Παραδείγματα διαφορετικϊν τφπων αξιολογιςεων χωρίσ αποκλειςμοφσ πρζπει 
να αναφζρονται ςτισ ςχολικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ, ϊςτε να μποροφν οι 
ενδιαφερόμενοι να κατανοιςουν τουσ διαφορετικοφσ ςκοποφσ, προςεγγίςεισ και 
αποτελζςματα. 

Βαςικά ςθμεία για τουσ επαγγελματίεσ του ςχολείου 

 Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ είναι να επικεντρωκεί ςτθν ανακάλυψθ τόςο των 
χαρακτθριςτικϊν των εκπαιδευομζνων (δυνατά ςθμεία και αδυναμίεσ) όςο και 
του περιβάλλοντοσ (εμπόδια και ευκαιρίεσ). 

 Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ δίνει τθν ευκαιρία να γίνουν αλλαγζσ και 
βελτιϊςεισ, μζςα από αποφάςεισ που ωφελοφν το ςχολείο και όλουσ τουσ 
μακθτζσ. 

 Κακορίηονται ςαφείσ πολιτικζσ, κατευκυντιριεσ γραμμζσ, διαδικαςίεσ και 
κατάρτιςθ για αξιολογιςεισ που λαμβάνουν υπόψθ τθν ποικιλομορφία των 
μακθτϊν.Η ςυμπεριλθπτικι αξιολόγθςθ ζχει ωσ ςτόχο να επικεντρωκεί ςτθν 
εξακρίβωςθ τόςο των χαρακτθριςτικϊν των μακθτϊν (δυνατϊν ςθμείων και 
αδυναμιϊν) όςο και του περιβάλλοντοσ (εμπόδια και ευκαιρίεσ). 

 Υιοκετιςτε μια θκικι και βαςιςμζνθ ςτα δικαιϊματα προςζγγιςθ: 

o Οι εκπαιδευόμενοι και οι οικογζνειεσ/φροντιςτζσ πρζπει να ζχουν τθν ευκαιρία 
να κάνουν ερωτιςεισ και να εκφράςουν τισ ανθςυχίεσ τουσ 

o Οι εκπαιδευόμενοι και οι οικογζνειεσ/φροντιςτζσ τουσ κα πρζπει να 
ενθμερϊνονται και να ςυμμετζχουν, με τθν απαραίτθτθ εμπιςτευτικότθτα. 

o Οι αξιολογιςεισ πρζπει να είναι προςβάςιμεσ και κατάλλθλεσ για τισ 
διαφορετικζσ ανάγκεσ όλων των μακθτϊν. Αυτό περιλαμβάνει τθν ευκαιρία για 
αξιολογιςεισ ςτθ γλϊςςα που προτιμά ο εκπαιδευόμενοσ. 

o Οι εργαςίεσ αξιολόγθςθσ πρζπει να ζχουν νόθμα ςτθν κουλτοφρα του μακθτι. 

o Οι εκπαιδευόμενοι ζχουν το δικαίωμα να εκφράςουν τισ δικζσ τουσ απόψεισ 
ςχετικά με τα δυνατά και τα αδφνατα ςθμεία τουσ και τι κα τουσ βοθκοφςε να 
μάκουν καλφτερα. 

o Οι αξιολογιςεισ κα πρζπει να γίνονται ςε νατουραλιςτικά περιβάλλοντα και από 
δαςκάλουσ, όςο το δυνατόν περιςςότερο. 
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o Οι αξιολογιςεισ πρζπει να δίνουν προτεραιότθτα ςτθν προςωπικι και 
κοινωνικι ευθμερία των μακθτϊν. 

o Οι αποφάςεισ και οι εκκζςεισ αξιολόγθςθσ πρζπει να είναι διακζςιμεσ και 
προςβάςιμεσ ςε όςουσ εμπλζκονται ςτισ διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ 
(ςυμπεριλαμβανομζνων των δαςκάλων, των μεμονωμζνων μακθτϊν και των 
οικογενειϊν/φροντιςτϊν τουσ).  

• Οι πολιτικζσ, οι διαδικαςίεσ και τα κακικοντα αξιολόγθςθσ κα πρζπει: 

o Μετριςτε τθν πρόοδο και τα αποτελζςματα ςε όλο το εφροσ του προγράμματοσ 
ςπουδϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων των τομζων που ςχετίηονται με το ευρφ φάςμα των 
μακθτϊν. 

o Να είναι κατάλλθλοι για το ςκοπό: Τα εργαλεία και τα κριτιρια αξιολόγθςθσ πρζπει να 
ταιριάηουν ςτα χαρακτθριςτικά, τισ ανάγκεσ και τα ςτυλ μάκθςθσ όλων των μακθτϊν. 

o Να είςτε ςυμπλθρωματικοί και να ενθμερϊνετε ο ζνασ τον άλλον, προσ αποφυγι 
άςκοπθσ αξιολόγθςθσ. 

o Εςτίαςθ ςτθν προϊκθςθ τθσ διαφορετικότθτασ, εντοπίηοντασ και αξιολογϊντασ τθν 
πρόοδο ςε μεμονωμζνουσ μακθτζσ. 

o Να γίνει κατανοθτό ωσ μια ςυνεργατικι και διεπιςτθμονικι διαδικαςία, με τθ 
ςυμμετοχι διαφορετικϊν παραγόντων (ςυμπεριλαμβανομζνων των μακθτϊν). 
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Αναςτοχαςτικζσ ερωτιςεισ 

Κατά τθν προετοιμαςία για τθ ςυμμετοχι ςασ ςτθν Ομάδα Εργαςίασ, αναλογιςτείτε τισ 
ακόλουκεσ ερωτιςεισ και να είςτε ζτοιμοι να ςυηθτιςετε τισ απόψεισ ςασ με άλλα 
ενδιαφερόμενα μζρθ. 

1. Ποιεσ κεωρείτε ότι είναι οι κφριεσ διαφορζσ μεταξφ των ςθμερινϊν ςκοπϊν 
αξιολόγθςθσ και των ςκοπϊν των ςυμπεριλθπτικϊν αξιολογιςεων; 

2. Με ποιουσ τρόπουσ πιςτεφετε ότι κα μποροφςε να αλλάξει ο ρόλοσ ςασ από ζνα 
ςφςτθμα ςυνεκπαίδευςθσ και ποιεσ προκλιςεισ βλζπετε για εςάσ και τουσ ςυναδζλφουσ 
ςασ ςτθν πραγματοποίθςθ αυτϊν των αλλαγϊν; 

3. Πϊσ κα κζλατε να ςασ υποςτθρίηουν για να κάνετε αλλαγζσ ςτθν πρακτικι ςασ; 

4. Μπορείτε να προτείνετε τρόπουσ με τουσ οποίουσ κα μποροφςαν να ζρκουν ςε επαφι 
διάφοροι ενδιαφερόμενοι για να ςυνεργαςτοφν και να εφαρμόςουν αλλαγζσ ςε ζναν νζο 
τρόπο αξιολόγθςθσ ςτθν περιοχι ςασ (π.χ. υπεφκυνοι χάραξθσ πολιτικισ, εκπαιδευτικοί 
και κοινοτικοί θγζτεσ, δάςκαλοι, μακθτζσ, οικογζνειεσ/φροντιςτζσ, επαγγελματίεσ 
εμπειρογνϊμονεσ και ειδικοί )? 

 


